

华晨宝马戴鹤轩:可持续发展不仅是公司治理 更是一种价值观

本报记者 张硕 武夷山 泉州报道

“BMW中国文化之旅”是宝马在人文视角下对可持续发展的思考,是宝马价值观的体现。宝马始终坚持在物质文明和精神文明协调发展的道路上与中国社

会同行,尊重、欣赏且珍视文化的多样性,通过“BMW中国文化之旅”项目,以文化保护助力可持续发展。”

近日,“BMW中国文化之旅——茶乡茶韵之旅”在福建省武夷山市正式启程。此次文化之旅将深

入中国茶乡——福建,探访、体验、学习茶文化中蕴含的人文思想及可持续发展理念,为宝马在中国践行全面可持续发展提供有益指导。在此期间,华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官戴鹤轩博士对企业可持续发展、

模式创新助力文化保护等话题与《中国经营报》等媒体记者进行了交流。

在戴鹤轩看来,对人和社会的关爱以及对文化多样性的尊重,是宝马全面可持续发展观的核心所在。

中国社会科学院金融研究所资本市场研究室副主任、副研究员徐枫表示,创新是可持续发展的不竭动力,绿色是可持续发展的必要条件,开放是可持续发展的必经之路。

以全价值链的整体性策略

作为企业的可持续发展观,将协同降碳、拥抱循环经济和社会贡献三个领域作为在华可持续发展策略重点。宝马在华的可持续发展正在源源不断的创新动力下展现可持续向未来的笃定信念。

坚持可持续发展观是成就卓越企业的前提

对人和社会的关爱以及对文化多样性的尊重是宝马全面可持续发展观的核心。

《中国经营报》:宝马集团将可持续发展作为企业核心战略,请问上述战略是如何践行的?

戴鹤轩:宝马相信,可持续发展不仅仅意味着绿色低碳,更关乎人与环境、社会的和谐发展与互动。

宝马可持续发展遵循3P原则,即人本(People)、地球(Planet)和繁荣(Prosperity)。

具体而言,在人本层面,我们通过“BMW儿童交通安全训练营”和“BMW中国文化之旅”等长期项目,助力儿童交通安全教育和文化保护。地球方向,我们的目标是到2030年平均单车全生命周期碳排放与2019年相比至少降低40%。与此同时,我们还通过“BMW美丽家园行动”助力中国生物多样性保护。在繁荣维度,我们在核心业务和产品方面坚定转型,积极构建“电动化、数字化、循环永续”的未来出行。我们通过与合作伙伴通力合作、创造就业机会和人才培养,持续为中国经济繁荣作出贡献。

因此,对人和社会的关爱以及对文化多样性的尊重,正是宝马全面可持续发展观的核心所在。

《中国经营报》:作为汽车主机厂,宝马为什么会长期主动选择保护中国传统文化?你们如何理解文化与可持续发展之间的关系?

戴鹤轩:联合国教科文组织(UNESCO)指出:“可持续发展目标(Social Development Goals,缩写SDG)以经济、社会和环境为三大支柱目标,文化是可持续发展目标的核心,并对三个支柱目标都横向作



华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官戴鹤轩表示,宝马始终坚持在物质文明和精神文明协调发展的道路上与中国社会同行,以文化保护助力可持续发展。

出重要贡献。唯有将文化置于发展政策的核心,才能确保以人为本,包容且公平地发展。”

在我们看来,“弘扬文化遗产就是团结全人类”,文化是地球共同的遗产,它将所有人类联系起来,在各国民间搭起纽带和桥梁。

中国政府高度重视文化建设,并将中国优秀传统文化视为物质文明和精神文明相协调的中国式现代化的根基。在宝马看来,可持续发展不仅仅是公司治理,更是一种价值观。

BMW相信,可持续发展不仅意味着绿色低碳,更关乎人与环境、社会的和谐发展与互动。反映在企业社会责任上,我们认为应从中国社会最紧迫的需求出发,企业社会责任不仅仅是传播和市场活动。宝马中国与集团保持一致,遵循以下标准评估企业社会责任的工作成果:企业社会责任受益人——公开披露企业社会责任受益人数据,相关数据均由普华永道审核;利益相关方参与——我们鼓励经销商积极参与、开展企业社会责任活动,提升车主的参与度。

而“BMW中国文化之旅”是宝马在人文视角下对可持续发展的思考,通过“BMW中国文化之旅”项目,以文化保护助力可持续发展。

《中国经营报》:如何评估企业在可持续发展和文化保护领域工作所取得的效果?跟其他工作评

价标准和方式有哪些不同?如何让可持续发展工作通过正向循环不断可持续?

戴鹤轩:我们将可持续发展视为企业战略的核心。几十年来,宝马集团一直致力于可持续发展;2023年,宝马集团在中国发布首份《宝马集团中国可持续发展报告》,公开、透明披露在华每一步绿色发展。

BMW相信,可持续发展不仅意味着绿色低碳,更关乎人与环境、社会的和谐发展与互动。反映在企业社会责任上,我们认为应从中国社会最紧迫的需求出发,企业社会责任不仅仅是传播和市场活动。宝马中国与集团保持一致,遵循以下标准评估企业社会责任的工作成果:企业社会责任受益人——公开披露企业社会责任受益人数据,相关数据均由普华永道审核;利益相关方参与——我们鼓励经销商积极参与、开展企业社会责任活动,提升车主的参与度。

17年扶助了410项中国非物质文化遗产

首先,聚焦社会问题,与时俱进,不断研究社会需求的变化。其次,我们致力于为社会和公司创造共享价值。

《中国经营报》:“BMW中国文化之旅”今年为什么选择“茶文化”为主题,并在福建开展探访?

戴鹤轩:2022年11月,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,让世界通过茶文化更好地了解中国。此次文化之旅将深入中国茶乡——福建,探索、体验和学习茶文化中所蕴含的“天人合一”的人文思想及可持续发展理念,为宝马在中国践行全面可持续发展提供有益指导。

从产业角度来看,茶是世界上仅次于水的第二大饮料。作为世界上最重要的经济作物之一,茶是促进社会发展的重要动力;从文明交流互鉴角度,茶叶贯穿不同文化、经济和历史,真正能将全球联系起来。而在文化角度,茶完美体现了联合国教科文组织的理念——“弘扬文化遗产就是团结全人类”。

此外,项目还将紧密结合当下文旅融合赋能乡村振兴的社会议题,遴选资助七位福建传统手工艺者,进而以“循环经济视野下的传统手工艺文创设计”为主题的“BMW中国文化之旅传统手工艺文创设计大赛”,与高校设计专业大学生进行跨界共创。继今年2月成功举办非遗保护创新成果展和6月启动“BMW中国文化之旅传统手工艺文创设计大赛”后,“BMW中国文化之旅”以系列行动致敬联合国教科文组织

《保护非物质文化遗产公约》发布20周年,通过文化保护行动助力可持续发展。

拉长时间轴,17年来,“BMW中国文化之旅”扶助了410项中国非物质文化遗产,资助并赋能培训近千位非遗传承人,影响并带动近1.6亿人次加入非遗传承与保护行列。

《中国经营报》:今年的“BMW中国文化之旅”有哪些亮点?

戴鹤轩:“BMW中国文化之旅”以系列行动致敬联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》发布20周年,通过一系列文化保护行动助力可持续发展。

比如福建探访:以“茶”和“瓷”为主题,探索福建文化遗产和非物质文化遗产,体验、领略福建开放包容的多元文化。

《中国经营报》:宝马与清华大学美术学院于今年6月推出了“BMW中国文化之旅传统手工艺文创设计大赛”,助力非遗文创品的设计开发。

其次,我们致力于为社会和公司创造共享价值。我们相信,优秀的企业社会责任必须理解迫切的社会需求,并做出回应,这不仅仅是传播或市场营销活动。我们现在的企业社会责任基于中国社会的三个长期社会需求——文化保护、生物多样性保护和社会发展。

“BMW中国文化之旅”项目致力于助力非遗走进现代生活。我们提供的是系统性的解决方案,而不仅仅是提供一次性的支持。

中东资本“向东看”:中国车企一月内三家获投资

本报记者 陈燕南 北京报道

目前,以中东国家为代表的财富资本正加快在中国“淘金”的速度。

今年以来,中东资本频繁在华现身,一个月之内三家造车新势力获得来自中东的投资,引起了广泛关注。近日,长城华冠与约旦的私营公司Manaseer Group签署战略合作协议;阿联酋阿布扎比政府旗下投资机构CYVN Holdings认购中国电动汽车品牌蔚来的股份;沙特投资部与华人运通签署价值210亿沙特里亚尔(约合56亿美元)的协议。

与此同时,随着“一带一路”倡议的推进,中国企业也在加速出海,目前,中东市场已成为中国车企出海的一大目的地。沙特、阿联酋、埃及等中东国家正有越来越多的消费者和经销商选择中国品牌汽车。

“中东资本作为全球最富有的资本之一,是世界经济的风向标,从中也可以看出中国的新能源汽车正在逐渐走向全球。中东资本投资中国主要是因为中国很多新兴车企较有科技潜力,在技术上也逐渐实现了弯道超车。对于长期以来依赖石油发展的中东国家,未来想要谋求多元化经济的发展,入股中国电动汽车无疑是谋求自身转型的最快捷径。”黄河科技学院客座教授张翔对《中国经营报》记者表示。

“一方面,中东资本通过QFII(合格的境外机构投资者)投资进入中国资本市场,谋求与中国企业的合作机遇,支持自身转型发展,也为这些中国企业带来价值重估的机会;另一方面,中东资本通过股权并购、联合经营,在当地建立合资公司寻找中国合作伙伴等形式,让中国企业在当地可以更为本土化地开拓海外业务。”资深律师罗浩斐表示。

中东国家加速转型 资本加仓新能源汽车

近日,阿联酋能源和基础设施部长介绍了该国新批准的电动汽车发展政策细节。根据这一政策,到2050年,阿联酋道路上50%的车辆都将是电动汽车,交通部门的能源消耗将减少40%、碳排放减少1000万吨。

与此同时,沙特政府也定下2023年新能源目标——2030年首都利雅得的电动汽车数量占比至少达到30%。以色列政府的目标,则是到2030年禁止销售新燃油汽车,到2050年实现净零排放。

有行业人士认为,当前,中东地区多个国家处于经济转型期。中东国家一直以来以石油和天然气资源为支撑,成为世界上最富有的地区之一。这些国家积累了

丰富的资金实力,但是为了实现“减碳”目标,不少中东国家都出台了一系列减排计划,与此同时中东国家希望通过投资来多元化经济结构,提高经济发展的可持续性。

资产研究机构Preqin研究显示,截至2022年,中东主权财富基金的资产管理规模总额高达3.64万亿美元,占全球主权财富基金总额的1/3。2022年,中东主权财富基金投资支出接近890亿美元,是2021年的两倍,其中有不少流向了中国企业。中东资本对中国企业的投资覆盖了新能源汽车、新能源、互联网、石化、生物医药、高端装备等众多行业领域。

此前,蔚来汽车宣布与阿布扎

比主权投资机构CYVN Holdings签订股份认购协议。根据协议,CYVN Holdings将通过定向增发新股和老股转让的方式,向蔚来进行总计约11亿美元的战略投资。全球最大石油公司沙特阿美也在中国市场上动作频频,比如沙特阿美入股了吉利和雷诺的合资公司,三者的合作重点将聚焦燃油发动机和混合动力总成技术。

中东资本除了和中国车企进行合作之外,也对自动驾驶做了充足准备。

当地时间7月3日,阿联酋宣布批准了首个L4级自动驾驶路跑牌照,并将其授予文远知行。这是中东乃至全球首个国家级全域自动驾驶路跑牌照,获此牌照,文远

知行将在阿联酋开展各类自动驾驶车辆的路跑测试和运营。

国内智能驾驶公司宏景智驾获得沙特阿美风险投资旗下多元化成长基金Prosperity 7 Ventures数千万元的追加投资。这笔融资将用于宏景智驾下一代ADAS高级辅助驾驶系统以及高阶自动驾驶解决方案的开发。

根据兴业证券的研究,近一年来,中东主权财富基金加仓中国态势明显,例如阿布扎比投资局对中国市场的投资占比从2019年年末的4.5%上升至2023年一季度的22.9%。

一位投资人认为,中东需要的是中国的产业能力,关键要做好双边全方位的对接及产业服务的工

作。“以资产为核心,通过投资的方式服务双边,重点是能否将中国积累几十年的产业经验和技术赋能给当地的关键行业,帮助他们完成转型。中东投资不仅需要资产的保值,更需要帮助当地产业升级。主权基金作为国家控制的资本,其诉求更偏向于国家战略。”该投资人表示。

“中东资本选择投资中国电动车制造商,可能对世界经济的走向产生一定影响。它表明中东资本对中国电动车产业的看好,可能会吸引更多国际资本进入中国市场,推动中国电动车产业的发展,并对全球汽车产业产生影响。”传播星球APP联合创始人由曦对记者表示。

形象,以吸引更多国际市场的关注和认可。第二,加强合作伙伴关系。与当地合作伙伴建立紧密的合作关系,共同开拓市场,共享资源和经验,提高市场竞争力。第三,关注当地需求。了解中东市场的消费习惯、文化和法规,根据当地需求进行产品定制和市场营销,提供符合当地市场需求的产品和服务。第四,加强品牌宣传和营销。通过有效的品牌宣传和营销策略,提高品牌知名度和认可度,在国际市场上树立良好的品牌形象。“总之,中东资本对中国电动车的投资表明了中东市场对中国电动车的认可和需求,中国企业应该抓住这一机会,加强与中东市场的合作,进一步拓展国际市场。”由曦向记者表示。

双边贸易不断“增温” 中国车企加速出海

在中东资本快速涌入中国的同时,中国车企也在利用战略合作、政策支持等优势加速“走出去”。

作为全球越野高势能市场,中东是长城“坦克”品牌全球化进阶的天选首站。据了解,长城汽车坦克500在中东市场各国开展了接力上市,不到两个月的时间就走进了阿联酋、沙特、阿曼、巴林四个国家。为了进一步支持中东市场,去年3月长城汽车在迪拜开设了GCC中东子公司,并于今年年初成立了中东配件中心库,通过配件供应、响应速度、配件运营流程优化、售后服务体系的持续完善,从而为中东消费者提供更加温馨的客户体验。

与此同时,北京汽车旗下品牌北京魔方也在中东市场获得突

破。今年6月,北京魔方(当地产品名:BEIJING X55)在当地最大的商场AVENUES举行了上市仪式。

除此之外,红旗新能源车也成为首个加入迪拜警车队伍的新能源品牌。根据前途汽车官方消息,前途汽车母公司长城华冠与约旦的私营公司Manaseer Group的合资公司,将把前途汽车的前途K50、K20和K25本地化并服务于中东和北非市场。

“中东资本进驻中国对于中国企业出海有一些利好和优势。首先,中东资本可以为中国企业提供资金支持和市场资源,帮助其在中东地区开展业务。其次,中东资本在当地有较强的影响和资源网络,可以为中国企业提供合作伙伴和商业机会。此外,中东资本的进

入还可以增加中国企业在国际市场上的知名度和影响力。”由曦对记者表示。

也有业内人士认为,中国“一带一路”倡议与中东国家的长期发展战略不谋而合,存在相向而行的巨大动力。“一带一路”倡议的提出,为中国品牌汽车“走出去”提供了有力支撑。在共建“一带一路”推进“五通”框架下,中国与地处“一带一路”沿线中东国家在贸易畅通、资金融通、设施联通等方面的合作快速发展。

上海外国语大学中东研究所所长丁隆也表示,在市场方面,中东国家位于三洲五海之中心,地理位置优越,人口年轻,购买力强。“中东地区汽车产量低,但需求大、损耗快、更新快。中东地区作为重要的